

普京中俄建4651億供油項目

今訪華增戰略協作 同研製重型直升機

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道) 俄羅斯總統普京今日訪華前在莫斯科接受中國媒體聯合採訪時指出,中俄正朝著建立戰略能源聯盟的方向邁進,雙方正在實施價值預計超過600億美元(約4,651億港元)對中國供應原油項目,有關俄對中國出口天然氣的協議已基本上準備就緒。

另外,中俄還就聯合研製遠程寬體客機達成協定,包括聯合研製重型直升機項目。此間專家指,普京此訪將進一步推動中俄戰略協作向深度和廣度拓展。有外媒甚至稱,中俄政治合作已達頂峰,只差簽署聯盟條約。

據新華社報道,普京在接受訪問時表示,中國穩居俄羅斯外貿夥伴的首位。2013年雙邊貿易額接近900億美元(約6,979億港元),目標2015年擴大至1,000億美元(約7,752億港元),2020年擴大至2000億美元(約15,504億港元)。另外,中俄正在實施通過「斯科沃羅季諾—漠河」管道向中國提供原油的大項目,價值超過600億美元。普京指出,落實出口天然氣協議,對俄羅斯來說,意味著

供氣管道線路的多元化。對於中國來說,這可以緩解能源短缺和提高生態安全。

落實40項目1,550億合作

普京續指,目前雙方正積極開展工作,以減少雙邊貿易對外行情的依賴。其中,特別關注一些突破性的領域,如提高能效、環保、製藥及醫療設備、信息技術開發、原子能及航天等。雙方正在落實40個重點合作項目清單,總投資額約200億美元(約1,550億港元),項目中包括民用飛機製造。雙方已就聯合研製遠程寬體客機達成協定,包括研製重型直升機,相信兩國的公司有能力生產並向國際市場提供有競爭力的產品。

拓展本幣結算避匯率風險

普京表示,俄羅斯還將與中國加強金融領域的合作,以規避世界主要貨幣匯率波動的風險,雙方正在研究拓展本幣結算。同時,俄羅斯將在遠東地區「打造一個便利的投資環境」。他希望看到中國企業把握俄羅斯發展經濟特區的機會,並成為領先者,因為加快遠東地區發展對俄羅斯和對中國來說都是有利的。

俄《莫斯科共青團報》引述專家分析稱,目前俄中兩國的政治合作已經達到頂峰,只差簽署聯盟條約。俄知名漢學家別爾格爾說,俄中關係目前處於歷史最好發展階段,兩國全面戰略協作夥伴關係涵蓋經濟、政治、文化和青年交流等各個方面。

供氣帶動長期戰略性合作

俄科學院遠東研究所高級研究員拉林說,普京此訪將有助於俄中兩國開展更為廣泛和緊密的合作。他說,俄羅斯能夠提供中國需要的能源產品,同時通過向中國出口能源產品獲得經濟發展所需資金。拉林希望,俄中天然氣合作能取得突破。

中國社科院俄羅斯東歐中亞研究所研究員李建民認為,從國際能源格局的變化看,兩國天然氣合作前景非常廣闊。中國外交部國際法教授楊閣也認為,天然氣合作是中俄着眼於長期合作的戰略性項目,符合兩國的共同利益。今後,雙方應積極發揮戰略大項目的支撐作用,帶動其他各領域的全面合作。



中俄邊界的斯科沃羅季諾—漠河輸油管道是俄向華輸原油的主要管道。 網上圖片



普京訪華前夕表示,中俄正在實施價值預計超過600億美元(約4,651億港元)的對華供應原油項目。 美聯社

普京訪華6大看點

- 一份「有分量」的聲明**
中俄元首將簽署並發表一份有分量的聯合聲明,體現中俄關係在新階段發展的重要成果。
- 一摞「創紀錄」的協議**
中俄正在磋商的雙邊合作文件有43份,數量創紀錄。
- 一場「意味深長」的軍演**
這場「於敏感時間在敏感地帶舉行的軍演」證明中俄對當代國際關係結構產生重要影響。
- 一輪「只剩最後一個數字」的談判**
俄向華輸氣的商討只剩下工作已經很少——僅僅是寫下一個數字。
- 一場「面向亞洲」的峰會**
亞信峰會成為俄羅斯在當前國際環境中切實強化「亞太外交」的新抓手。
- 一段「共同紀念」的歷史**
普京與習近平會晤期間還將就舉行「二戰」勝利70周年紀念活動進行討論。
資料來源:《中國青年報》



軍演證俄撐中方東海識別區

香港文匯報訊 據人民網報道,中俄「海上協作—2014」軍事演習參演兵力18日下午已集結完畢。14艘水面艦艇、2艘潛艇、9架固定翼飛機以及2個特戰分隊和6架艦載直升機已經完成演習前的所有準備。這次兩國軍演進行查證識別,既包括對海上目標的識別也包括對空中目標的識別,意味著兩國將在一些敏感問題上給予支持,比如中方東海防空識別區問題。俄方此次將此項目推出,也意味著對中方東海防空識別區的承認和支持。

首次演練防空識別課目

中國海軍副司令員田中稱,此次演習首次將參演的艦艇全部進行混編。軍事專家尹卓認為,參演的艦艇全部進行混編,體現了中俄兩軍的軍事互信程度相當高。尹卓稱,此次軍事演習的課目包括編隊防禦、聯合對海突擊、聯合查證識別和聯合防空、聯合解救被劫持船舶、聯合搜救以及海上實際使用武器等,演習項目都比較深入,能夠體現出核心的作戰能力。

中俄海軍將首次演練聯合查證識別和聯合防空課目。清華大學國際關係學系教授吳大輝認為,這是以往中俄軍演所沒有的課目。聯合查證識別的演練,是對疑難的敵對目標進行分析確認,雙方共同進行判斷。他認為,這種演練在當下頗具敏感性。

大型登陸艦參演具震懾

吳大輝說,軍演時,雙方艦隊要建立防空識別圈,從而決定雙方艦船的演習範圍,而且這個防空識別圈是移動的。聯合查證識別,不僅



中俄海軍參演官兵在「瓦良格」號導彈巡洋艦品嘗俄羅斯美食。 新華社



中國海軍副司令員田中歡迎來自俄羅斯的客人。 新華社

能夠實現對進入或靠近防空識別圈的飛機和航空器的查證識別,同時,對於來自海上的可疑目標也有查證識別能力。

大型登陸艦的參與也是此次軍演的新亮點。尹卓認為,結合中國周邊的環境來說,登陸艦主要用於島礁防務,因為在東南沿海、南海,包括東海,都存在島礁防務的問題。他說,大型登陸艦的使用,是一個比較敏感的話題,此次中俄能達成協議,實現此項演習,說明雙方在這個問題上是沒有顧忌的,這能對周邊相關國家起到震懾作用。

吳勝利：中俄軍演逐步機制化

香港文匯報訊 據中新社報道,中國海軍司令員吳勝利昨日在上海會見了來華出席中俄「海上協作—2014」軍事演習相關活動的俄羅斯海軍總司令奇爾科夫上將。吳勝利說,近年來,中俄兩國海軍在聯合演習、亞丁灣護航、敘利亞化武護航,以及艦艇互訪等方面開展了卓有成效的合作交流,合作深度不斷加大,戰略互信不斷增強。特別是雙方連續3年舉行海上聯合軍事演習,逐步形成機制化、常態化,有效提高海上聯合行動能力,也相互學習了許多好的經驗做法。



「瓦良格」號導彈巡洋艦官兵在中國海軍導彈驅逐艦鄭州艦上參觀。 新華社

俄海軍總司令盼不斷交流

吳勝利強調,此次「海上協作—2014」軍事演習不僅有利於提高中俄海軍的海上聯合行動能力,更顯示了兩國共同應對海上安全威脅、攜手維護地區安全穩定的信心決心,對於進一步深化全面戰略協作夥伴關係,提升兩國海軍務實合作水平具有重大現實意義。

奇爾科夫表示,俄羅斯海軍高度重視發展與中國海軍的關係,希望雙方繼續在各層次領域不斷推進友好交流合作。他還對中國海軍為此次聯演所做的準備工作表示讚賞,期待以此次聯演為契機,促進雙方戰略互信和交流合作不斷向前發展。

中國海軍副司令員田中、俄海軍副司令費多堅科夫參加了會見。

習普同出席軍演 日媒：展強硬姿態

香港文匯報訊 據日本共同社報道,中俄軍演20日開幕式上,中國國家主席習近平和俄羅斯總統普京將共同出席。日媒認為,中俄兩國首腦同時亮相軍演是非常罕見的異例。分析認為,俄羅斯因為烏克蘭問題和歐美的對立加深,意圖在亞洲尋找軍事協力。而中國則(借此)希望在釣魚島問題上牽制日美兩國。此次普京在訪華期間,和習近平一起出席軍事演習,就是表現兩國的強硬姿態。

日本西南諸島增守兵

另據日本新聞網報道,日本政府為加強沖繩附近的西南諸島的防衛,將在宮古島、石垣島和鹿兒島縣的奄美大島部署自衛隊精銳守島部隊。

「瓦良格被劫」特種兵解救

俄羅斯國防部新聞和信息局發佈通告稱,俄羅斯海軍副司令亞歷山大·費多堅科夫中將已率代表團抵達中國,參加俄中「海上聯合—2014」軍演。據悉,中俄聯合軍演的劇本將包括兩國特種部隊聯合解救「被劫持的瓦良格」。俄軍事代表團團長費多堅科夫日前檢查了俄艦艇在上海港的停靠地點、中方迎接俄官兵的吳淞海軍基地基礎設施、演習聯合指揮部軍官工作場所及設備的準備。雙方就演習計劃等工作進行會談。

指揮信息交流用俄語

俄羅斯太平洋艦隊官兵和中國人民解放軍戰士共同與假想的恐怖分子作戰。「瓦良格」號導彈巡洋艦在演習中扮演被劫持軍艦。兩國特種部隊成功解救了被劫持的船員,隨後在海上消滅敵人,他們使

用了突擊步槍和火箭筒對靶標進行射擊。演習將於今日至26日在東海北部進行,演習實兵階段涉及海上及空中兩部分。俄中海軍官兵不僅將演練水面及水下互動,還將進行空中協作。所有演習項目均由雙方將領事先確定,並編入演習劇本。兩國海軍官兵還將演練編隊防禦、船隻護航、解救被劫持船隻、動用聯合防空力量發現並識別「敵方」、對海上目標進行導彈及火炮攻擊、反潛和搜救等行動。

演習將由雙方指揮官共同指揮,俄方指揮官為海軍副司令費多堅科夫。演習組織者事先商定,雙方官兵信息交流和艦長對演習指揮部報告用俄語進行。中方軍官都會一些俄語。

■新華網

特稿



昨停靠在上海黃浦江邊的中國海軍導彈驅逐艦鄭州艦和俄羅斯海軍「瓦良格」號導彈巡洋艦。 新華社